

# 空中无人机、水上无人艇、地面徒步巡

借“枯”之机除“汛”之患 记者跟访环境执法人员在张村河取样“体检”

青岛晚报·掌上传媒  
“声明原创”

使用“声明原创”作品须经授权同意  
(0532-82860085)

空中，巨型无人机叶片“荡”开水面；水上，智能无人艇尾桨“扫”出一条通道；地面，身穿制服的工作人员徒步巡查……冬日暖阳下，张村河生态公园游人如织。15日上午，记者跟随市生态环境综合行政执法支队崂山大队执法人员，见证了无人艇、无人机等多种智能设备对公园水质开展“体检”的过程。冬季枯水期是水质波动易发期，也是破解汛期水质污染隐患的机遇期，更是加快推进水污染防治及水环境基础设施建设完善的关键期。为有效防范冬春枯水期水质反弹，确保全市重点河湖水质持续改善，我市借“枯”之机除“汛”之患，全面开展冬春季水质专项监管保障工作。

## 张村河 智能设备上岗“体检”

冬日的张村河生态公园，树木褪去了绿装，枝干在寒风中显得愈发刚劲，与蜿蜒伸展的绿道相互交织，共同勾勒出一幅素净的城市水墨画卷。15日上午，张村河生态公园内，散步锻炼的市民络绎不绝。河道边，数十位市民正在屏气凝神垂钓；河道里，水波粼粼，偶尔可见野鸭乱窜。“得益于改造整治工作，在不远处设置了橡胶坝，即使是枯水期，也可以保障这一段河道里依旧能留住水。”市生态环境综合行政执法支队崂山大队三中队四级高级主办李平告诉记者，为更有效了解、掌握公园水质情况，当天他们带来了无人机和无人艇，对水质开展全方面“体检”。

经过调试准备，李平和同事将一艘重十几公斤的无人船放到了水面上，随即通过遥控杆，操纵其开展作业。无人船集成了机器人控制技术、自动导航技术、人工智能大数据平台和双气囊独立封闭设计，防尘、防颠簸、防水设计，可以进行电导率、PH、浊度、溶解氧、COD、氨氮等多种参数的实时监测。无人船还可定点、定时、定量采集最多6升水样，采水深度0.5米，设计最大航速4.5米/秒，在开阔无遮挡环境，最大无线电通信距离大于3公里。

太阳照射下，室外较为温暖，但在河岸边，还是有一小部分区域的水面结了冰。无人船“划开”水面，在河道里作业，稀罕景象引来了一众市民围观。采样结束后，工作人员将其回收并抬到了陆地，随后将样品装入专业器皿中。

## 补短板 水质监测科技为翼

随后，记者跟随市生态环境局崂山分局工作人员来到深圳路附近的张村河段。此处河流水质一眼看去更为清澈。由于有附近污水处理厂达标排放的中水，河道内一直呈现着流水潺潺的景象。工作人员抬出一架无人机，随即操控其到河道内采集水样。



无人船在张村河生态公园开展监测。徐美中 摄



操控无人机采样。徐美中 摄

无人机返航回到陆地后，工作人员将采样瓶取出，把样品装入专业器皿中，一次采样监测任务就算完成了。

“定期利用无人机、无人船，对重点水域进行高空巡查，快速识别水下暗管、异常热源、水体颜色异常等人工巡查难以发现的问题，形成‘天空巡、岸边查’的立体监控模式。”市生态环境局崂山分局生态环境监控中心九级工程师刘洪林表示，通过无人机航拍对辖区海湾、河湖等环境进行大面积的巡查，掌握环境状况，及时发现潜在的污染隐患，为水环境治理提供重要依据。去年全年，无人机共计出动30余次，为分析生态环境状况、制定保护策略提供了详实的技术支持。水质自动采样环境监测无人船具备远程操控、自动采样返航监测、无线实时展现数据等功能，弥补了传统监测短板，给水质监测插上科技的翅膀。去年全年巡航20余次，采集水样点位30处，为掌握环境水质情况提供了充分的数据支撑。

## 护水源 冬春治水“智慧巡河”

市生态环境局崂山分局紧扣冬春季节性污染特征，以“精准监测、智慧监管、源头防控”为核心，全面启动冬春治水监测监控专项行动，构建立体化、智能化的水环境监测监控网络，为区域水环境精细化管理与科学决策提供坚实的数据与技术支撑。

市生态环境局崂山分局致力于拓展监测广度与密度，构建“点、线、面”结合的全域覆盖体系。在国控、省控断面常规监测基础上，对区内主要河

据驱动决策、以决策指导行动”的闭环管理。建立健全监测监控与监管执法的无缝衔接机制，针对监测监控发现的共性问题和风险区域，组织监测、执法、属地街道等多方力量开展联合突击检查与排查整治，集中力量解决突出环境问题。

## 获奖补 6处断面全为优良

近年来崂山区全域推进水环境治理提质增效，系统实施城镇污水处理厂高标准提升扩建与农村污水处理设施全覆盖建设，实现区域水质跨越式提升。去年以来，崂山区6处市控以上地表水考核断面水质优良率100%，1处城市级、6处“千吨万人”饮用水水源地水质优良率均达到100%，共获水生态补偿资金237.5万元。张村河流域水质显著改善，308国道桥断面水质同比改善9.60%。

结合现场点单式帮扶需求，完成10家涉水企业执法检查。组织开展全区23家次涉水企业自查。推进张村河生态修复和环境整治提升工程。

今年，崂山区将常态化开展断面超标隐患排查整治工作，克服断面调整可能带来的不利影响，力争市控以上断面达标率100%。与此同时，完成10处农村水源地保护区（范围）划定工作，开展6处“千吨万人”农村饮用水水源地专项调查评估，提升水源地规范化保护水平，目标是确保水源地水质优良率保持100%。加强河流支流、近岸海域和群众身边的小微水体监管巡查，严查偷排直排、超标排污、数据造假等环境违法行为。加快实施张村河水质净化厂扩建工程、张村河生态修复和环境整治提升工程、南九水河段家埠桥东南侧排口整治、东姜村给排水工程等一批项目。与此同时，推动张村河创建省级美丽河湖，将水污染治理工作与争创省级美丽河湖深度融合，擦亮水生态环境保护崂山品牌，不断提升人民群众对优良水生态环境的获得感、幸福感。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛  
记者 徐美中 通讯员 殷鹏 范明晶  
戴永明

## ■相关链接

### 蓄水总量为历史同期首位 23座大中型水库“喝饱了”

据统计，刚刚过去的2025年，全市平均降水量894.4毫米，较历年偏多31.3%。汛期6—9月降水量597.9毫米，较历年同期偏多21.4%。8月、9月、10月降水天数分别为23天、22天、19天，其中10月上旬降水日数为10天，降水量117.8毫米，是历年同期降水量的9.5倍。年末全市23座大中型水库蓄水总量为61312万方，列有水文统计资料以来历史同期首位，较历年同期偏多110.8%。

2025年全市平均降水量列1952年有水文统计资料以来历史同期第11位。崂山区平均降水量最大，为1123.3毫米，胶州市平均降水量最小，为779.6毫米；与历年相比，各区（市）均偏多，平度偏多四成以上，莱西、崂山、即墨偏多三成以上，西海岸、城阳偏多两成以上，市区、胶州偏多一成以上。